Referat af mødet i Lolland-Falster Stifts Sociale Arbejde 16.marts kl.15.00-17.00
Sted: Østre Allé 2, 4800 Nykøbing Falster
Tilstede:   
Biskop Marianne Gaarden, marga@km.dk 
Mei Petersen Samvirkende Menighedpslejer, klp@menighedsplejer.dk 
Lene Sletved Menighedsrådsmedlem Rødby, lene@sletved.com 
Jens Erik Boesen, Væggerløse Menighedsråd, jeboesen@mail.dk
Inga Rasmussen, Frivilligkoordinator Lolland kommune, maras@lolland.dk
Birgitte Engelhardt, Diakonikoordinator ben@km.dk
Kathrine Asklund Brorsen Diakonipræst. kasb@km.dk 
Lisbeth Mannerup Nielsen, Teologisk konsulent og sognepræst, lmni@km.dk
Pkt. 1	Dagsorden godkendt med en enkel justering. Punkt 9 blev punkt 5 og de efterfølgende punkter rykket en plads.  
Pkt. 2	Referat fra 29. september blev underskrift og godkendt 
Pkt. 3	Valg af referent. Mei Petersen blev valgt, men overgav posten til Birgitte Engelhardt ved punkt 5. Herefter var Birgitte referent og Mei mødeleder. 
Pkt. 4	Konstituering: 
Der er ændringer i bestyrelsen. Jens Erik Boesen er ikke længere repræsentant for Guldborgsund Kommune, Jens fortsætter i bestyrelsen som repræsentant for det kirkelige. Lisbeth Mannerup Nielsen indtræder i bestyrelsen. Christian Hyttel og Flemming Jantzen fra Kirkens Korshær udtræder af bestyrelsen. 
Da der er sket en ændring i bestyrelsens sammensætning siden sidst, blev bestyrelsen konstituerer på ny. 
•	Mei Petersen blev valgt til formand
•	Lene Sletved fortsætter som næstformand
•	Lolland Falster Stift er kasserer
•	Birgitte Engelhardt blev valgt til sekretær

Efter mødet har Guldborgsund udpeget en repræsentant til bestyrelsen. Britta Lange, formand for Socialudvalget, træder ind i bestyrelsen som kommunens repræsentant. 

Nyt punkt 5: Status på projekter
Birgitte, Kathrine og Lisbeth orienterede om status for projekter.
Den bæredygtige konfirmation
Aflyst i november pga. Corona, udsat til 22.9.22 Konfirmander fra Guldborgsund kommune inviteres. Senere også et lign. arrangement i Maribo eller andet sted i Lolland Kommune.
Event med fokus på inklusion, konfirmation som noget for alle – også uden den store økonomi, skaberværket vi sammen skal værne om. 
Genbrugstøj, donerede kjoler, bordpynt af natur- og genbrugsmaterialer mv.

Oplevelsesklub
Spæd start i Maribo om kort tid. Samarbejde med Inga og Lolland kommune, hvor ældre tilbydes oplevelser og fællesskab. Turen går de første gange til Maribo Domkirke, Femernudstillingen og Emil Aarestrups hus i Nysted. Lign. projekt i opstartsfasen i Rødby.

Højskole for ældre
I samarbejde med Samvirkende Menighedsplejer, finder sted på Tisvilde Højskole 25.-30. april. For ældre, der ikke selv kommer afsted på ferier.
Marianne opfordrede til at skrive til præsterne om denne mulighed, da det er dem, der har fingeren på pulsen ift. mulige deltagere.

Skærmkaffe
Et projekt, der sætter ældre sammen i små virtuelle kaffegrupper, således de på trods afstand eller andre udfordringer kan opretholde eller skabe et socialt netværk. Kan bruges som et supplement til besøgstjenesten. Vi har haft projektet med rundt og det er noget, der lige skal bundfælde sig først, men 3 frivillige fra Lolland-Falsters Stift har nu meldt sig til et kursus i projektet d. 8.-9. april.

Sorggruppe for forældre til tvangsfjernede børn:
Kathrine orienterede om at arbejdet med at lave et sikkert og trygt set up. Kathrine har kontakt til en psykolog, som gerne vil være frivillig i gruppen. Og en præst fra Lolland har taget kontakt og har allerede en familie at henvise. Lene Sletved har hjulpet med kontakter til Guldborgsund kommune. Har også mulighed for at hjælpe med kontakter til Lolland Kommune.

Demensarbejde
Lisbeth orienterede om planerne med et erindringsarbejde i samarbejde med museum Lolland-Falster. Der er i øjeblikket sygdom hos museet, så dette samarbejder, afventer lidt.

I stedet der gang i at arrangere samtalecafeer for ny diagnosticerede demensramte og deres pårørende, i samarbejde med sygeplejerske Birthe Ørskov, som også er tilknyttet Lindeskovkirken.

19. april mødes Lisbeth med to demenskoordinatorer fra Guldborgsund Kommune + formentlig også fra Lolland kommune – der arbejdes på at finde repræsentanter. Inga opfordrede Lisbeth til at tage kontakt til Annika Due, teamleder for team demens. 
Efterfølgende snak om vigtigheden af arbejdet med demensramte og deres pårørende.  Og vigtigheden af at klæde præster og kirkens personale på til at håndtere de demente og pårørende, så de føler sig trygge og velkomne i kirken
Lisbeth orienterede om, at hun deltager på ”Demensdage”. Inga orienterede om kurser for ”Demensvenner”. Inge sender materiale vedrørende dette kursus ud til bestyrelsens medlemmer. 

Pkt 6. Bestyrelsens fremtidige arbejde og ønsker.
Der var enighed om, at fokus er på de rette områder, dvs. primært ensomme ældre og diakoni i landsognene. Og der var enighed om, at det nu gælder om at konsolidere de projekter, der er sat i gang.

For at konsolidere skal der også arbejdes med følgende:
· Fundraising
· Formidling og udbredelse af projekterne: Herunder at sende invitation til frivilligdagen d. 19.maj til alle præster, så frivillige udenfor menighedsplejerne også kan inviteres med. Samt kommunikere ud i pressen, når der er noget konkret. Fx bæredygtig konfirmation. Aftal med stiftets kommunikationskonsulent hvornår og hvordan.
· Kontakt og sammensætning af de rette aktører

Pkt 7 Status på fundraising og økonomi
Fundraising udvalget er Kathrine, Lene og Mei
Siden sidst har der været afslag oplevelsesklubben fra Lolland-Falsters og Langelands Købstæders Brandsocietets Fond.
Lene orienterede om, at hun har en liste over fonde, der er relevante ift. sociale formål.
Opfordringer til at tage fat på Lions Club loge i Nykøbing og undersøge Velux Fonden, der giver til både større og mindre projekter. Når der er frivillige i LFSA’s projekter, nævnte Inga, at det ville være relevant at søge Velux Fonden i projektet aktive ældre, der støtter projekter, hvor ældre frivillige driver projektet.
Der skal søges §18-midler i Lolland med frist 20. april 2022. Bestyrelsen besluttede at søge til følgende projekter:
· Sorggruppe for forældre til tvangsfjernede. 
· (bæredygtig konfirmation Lolland).
· Demensarbejde
· Oplevelsesklub
Kathrine blev udpeget som tovholder for §18 ansøgningen.
Kathrine orienterede om puljer med mulighed for lønkroner:
· Folkekirkens Udvikling fond (formentligt frist 1. nov.)
· PUF (udmeldes i 2. kvartal).
· Særlig Soc (udmeldes 3. kvartal).
Kathrine nævnte, at hun havde talt med fonden Ensomme Gamles Værn, som primært støttede nye projekter.

Formalia vedrørende oprettelse af bankkonto.
Kathrine orienterede om processen med at få en bankkonto, bestyrelsen skal udfylde informationer digitalt. Hurtigst muligt, så kontoen kan åbnes.
Tegningsberettiget er diakonikoordinatoren og formanden, det præciseres i vedtægterne.

Punkt 8: kommunikation
Der er blevet oprette en Facebook-side: ”Diakoni i Lolland-Falster Stift” til information og inspiration.
Biskoppen opfordrede til mere direkte kontakt til præsterne, fx i form af et generelt nyhedsbrev til præsterne, der så kan informere menighedsrådene mv.

Punkt 9: Vedtægtsændring
Det blev vedtaget at ændre vedtægterne således, at der kun indkaldes til årsmøde såfremt der er et vist antal medlemmer. Pt. ingen medlemmer af LFSA.

Punkt 10: Fremtidige møder

Næste møde er mandag d. 13. juni kl. 15-17. Stiftskontoret, Østre Alle 2, 4800 Nykøbing F

Evt.
Kathrine uddelte en invitation til Samvirkende Menighedsplejers årsmøde d. 23. april. Deadline 21. marts.
Marianne informerede om at hun holder studieorlov i maj, juni, august. Hun skal under studieorloven studere urbaniseringen og dens konsekvenser for folkekirken.



