Møde i religionspædagogisk udvalg, Lolland-Falster stift, onsdag d. 14. september 2022. 
Til stede: Kasper Høyer, Hanne Lundsgaard, Ida Støckel Rolle.
Fraværende med afbud: Gitte Sylvest, Johannes Kristensen, Anna Sloth Jørgensen, Ebbe Balck-Sørensen. 

Godkendelse af referat
Referat fra d. 25. maj 2022 godkendes, dog ændring til pkt. 4: Landskonference (Retten til religion og åndelig omsorg) finder sted d. 7/6 og ikke 7/7.

1: Meddelelser fra formanden
Intet at berette.

2: Orientering fra konsulenten
a: Erfa-grp. med nye præster er oppe at køre både i øst (Monica Djarnis og Sarah Schelde) samt i vest (Charlotte Backhaus og (Beth Hagemann)).
b: På sporet af Jesus d. 16/9: Der er kommet mange aflysninger/sygemeldinger blandt de frivillige, så vi mangler hænder! Hanne Lundsgaard melder sig som vejviserdiscipel. Belønning af de frivillige: Det diskuteres, om vi skal belønne de frivilliges indsats. Vi bliver enige om, at bespisning kan overvejes, men ikke egentlig belønning. 
c: Kursus ”Inklusion i den kirkelige undervisning” torsdag d. 27. oktober i Sakskøbing sognegård: Invitation sendt ud til alle præster samt opslag på stiftets hjemmeside. Der er pt seks tilmeldte – ISR taler med Lars Nymark om minimumsgrænse for at kurset kan afholdes. ISR sender kursus-info til Roskilde stifts rel.pæd. konsulent, således at præsterne der også kan deltage. 
d: FUVs stiftskursus 2023 er d. 12. september 2023 i Sundkirken. Emnet: Køn, identitet og normkritik – forstå de unges livsverden” med Thomas Nedergaard. 
e: ISR deltager i netværksmøde med de andre konsulenter i Odense d. 12/10. 
f: Specialskolen Lolland har meddelt at når de har elever i 7. klasse i Nakskov, som skal konfirmeres, så vælger forældrene hvor de skal konfirmeres henne og hvor de skal følge undervisning. Skolen kan følge til undervisningsstedet de første par gange, men ikke deltage. Vores holdning i udvalget: Når man modtager et specialtilbud i skoleundervisningen, skal man også modtage et specialtilbud i konfirmandundervisningen. ISR går videre med: Hvor mange børn drejer det sig om i Nakskov? Hvor holder specialskolen helt konkret til? Hvordan sikres de børn et specialtilbud?
g: Carsten Riis Jensen har tilbudt to workshops til stiftets præster om gamification. Udvalget mener ikke, at vi kan fylde en hel kursusdag med det, men vil gerne gemme tilbuddet til senere og gøre det til en del af et kombi-konfirmandkursus.
h: Tilføjelse efter mødet: Fællesmøde for de religionspædagogiske udvalg i Roskilde, Helsingør, København og Lolland-Falster stift onsdag d. 25. januar 2023, i København. ISR deltager. Mere detaljeret info er sendt via mail til udvalgets øvrige medlemmer. 
3: Orientering fra skolekonsulenterne 
Kasper orienterer på skolekonsulenternes vegne om, at der snart kommer en ny kollega, da der har været ansøgningsfrist til den ledige stilling i Maribo. 

4: Orientering fra kontaktpræsterne for kirke og udviklingshæmmede
HALU har været til nordisk netværksmøde i Finland og har haft et givende kursus med god inspiration og erfaringsudveksling med kolleger. 
Der er sendt spørgeskema ud til alle præster i forbindelse med den Landsdækkende kortlægning af folkekirkens arbejde i forhold til børn og unge i specialundervisning. Frist d. 1/10. 
HALU har ikke inviteret til erfa-grp. i år, da der ingen interesse har været de seneste år. 

5: Kommende kurser
D. 27. oktober i Sakskøbing sognegård: Inklusion i den kirkelige undervisning (Lars Nymark).
D. 12. september 2023 i Sundkirken: FUVs stiftskursus ”Køn, identitet og normkritik” (Thomas Nedergaard) 
Forår 2023: Religionspædagogisk kursusdag med fokus på børn i minikonfirmandalderen. Sted: Nakskov. Indhold: Messy church og minikonfirmander (erfaringsudveksling). KH går videre med datoer i marts 2023. ISR booker lokale. 

6: Næste møde
Tirsdag d. 17. januar 2023 kl. 9-11 i Sundkirken. 

7: Evt. 
Intet



