Møde i religionspædagogisk udvalg, Lolland-Falster stift, onsdag d. 25. maj 2022.
Tilstede: Anna Sloth Jørgensen, Gitte Sylvest, Hanne Lundsgaard, Johannes Kristensen, Kasper Høyer, Marie Louise Villadsen, Ida Rolle.
Fraværende med afbud: Ebbe Balck-Sørensen, Dorte Hedegaard.
Godkendelse af referat
Godkendt.
1.: Meddelelser fra formanden
Velkommen til Gitte Sylvest, der er trådt ind i udvalget som kontaktperson for kirke og udviklingshæmmede. 
Marie-Louise Villadsen udtræder af udvalget.
Kommissorium: Det er, hvad der fremgår af hjemmesiden. Ida kontakter igen Anne-Sofie Holm ang. de sidste ændringer på udvalgets side, på stiftets hjemmeside.
Referat: skal sendes både til stiftet og til alle medlemmer af stiftsrådet.
22/6: Teamsmøde for de religionspædagogiske konsulenter, kl. 8.15-10.00
Kassebeholdning: 20.000 – 990 kr.
2: Orientering fra konsulenten
Konfirmand Aktion er i uge 45 2022 og der er åbent for tilmelding nu. Ida har sendt mail ud til alle stiftets præster omkring dette. 
FUV stiftskursus 2023 bliver med Thomas Nedergaard – emne: Ukirke? Dato er endnu ikke fastlagt. 
Status på På sporet af Jesus: 29 frivillige er tilmeldt oplevelsesdagen – vi skal dog helst være ca. 45. Gitte Sylvest spørger sit MR.
Efteruddannelsesforløb: Erfa-grupper for nye præster omkring konfirmandundervisningen starter op i juni. To grupper – en med Monica (Kettinge) + Sarah (Rødbyhavn), en med Beth (Birket) + Charlotte (Maribo). 
3:  Orientering fra skolekonsulenterne
Dorte Hedegaard stopper i SYLF 1/10. Den stilling slås op snarest. Ny kollega i Vordingborg kommune, lærer Heidi Marloth, som fungerer rigtig godt. Ønske om, at Heidis stilling kunne blive 100%.
Nyt katalog – tilmelding fra mandag. Som noget nyt prøver konsulenterne også at sende til efterskolerne i stiftet.
4: Orientering fra kontaktpræsterne for kirke og udviklingshæmmede
- specialklassekonfirmanderne på Vestlolland: Gitte Sylvest har undervist dem, både mini’ere og konfirmander. Det understreges, hvor vigtigt det er, at specialbørn får mulighed for at have en god oplevelse med at gå til præst – at der er et godt tilbud, som er rettet mod dem – og i udvalget er der enighed om, at man ikke kan forvente, at de kan passes ind på et alm. hold. Ida kontakter Maria Louise Østergaard, afdelingsleder for Specialskolen Lolland afd. Nakskov og Jørgen Danielsen, leder af Specialskolen Lolland, for at høre, hvor mange børn det drejer sig om i Nakskov og hvor de bliver undervist nu. Derefter tages kontakt til provsten i Vestre provsti. 
Årligt netværksmøde: Spørgeskema fra Helsingør stift ang. kortlægning af bosteder, skoler, osv. i hele DK. Kommer ud via kontaktpersonerne/stiftet.
Onlinekursus 15/11: Den inkluderende gudstjeneste, jf. FUVs hjemmeside. Åben for tilmelding.
Landskonference: Retten til religion og åndelig omsorg d. 7/7 2023.
Nordisk netværksmøde i Finland i september 2022 – 3500 kr. fra stiftsrådet og Hanne spørger om vi kan bidrage med resten, ca. 2000 kr. Udvalget vil gerne bidrage med den økonomiske støtte.
5: Kommende kurser
- Kursus om inklusion i slut oktober/november med Lars Nymark: Skal henvende sig til alle præster, om undervisning af de børn som ikke rigtig passer ind, men som alligevel er en del af holdet. Ida tager kontakt. 
- Halvdagskursus om GLAD-gudstjenester: Gitte Sylvest fortæller om fremtidige GLAD-gudstjenester i Hunseby. Det ville være dejligt, hvis der blev udbudt GLAD-gudstjenester flere steder i stiftet – de næste gudstjenester er d. 15/9 og d. 17/11 i Sundkirken og her er alle, der er interesseret i konceptet, meget velkommen. Der bliver ikke udbudt flere GLAD-kurser på nuværende tidspunkt.
- kursus om Messy Church / børnegudstjenester: konsulent Michael Nørgaard. Kasper har kontakten. Afventer dato for stiftskurset.
6: Næste møde
Onsdag d. 14/9 kl. 10-12 i Sundkirken.
7: Evt.
Anna nævner problemet med tidspunktet for konfirmandforberedelsen – at det i teorien skal ligge inden for skoledagen, men at det i praksis ligger uden for (eller i hvert fald en del af tiden gør). 
Hvad kan vi gøre? Tilbagefaldsaftale – 7 x morgen, 7 x eftermiddag samt 3 hele dage? Byrådet? 
